

# El Liberal

Lunes 11  
DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 25

Mahón, miércoles 2 de Agosto de 1905

Nº 7200

## La defensa nacional

I

No podemos olvidar el pasado. Hay páginas en nuestra historia que todavía manan sangre, hay recuerdos que no borrarán jamás todas las oleadas del tiempo. Esculpidas con cinel incisive, llevamos los españoles grabados en el corazón dos memorables acontecimientos: uno, la pérdida de Portugal; otro, la emancipación de América.

Por torpezas de los Austrias decadentes, explotadas hábilmente por Inglaterra y Francia, la Península española se dividió en dos reinos; intentaba a estas dos naciones dividirnos para debilitarnos y vencernos, y, efectivamente, después de desgarrar trágicamente a dos pueblos gemelos, una y otra nación han ido consumando su propósito, hasta reduciéndonos a nuestra triste impotencia presente.

No hace un siglo todavía, España extendía sus dominios por ambos mundos; todavía eran nuestros aquellos espléndidos archipiélagos del mar Pacífico; todavía poseímos en América un vasto continente que se dilataba desde California al cabo de Hornos.

¿Qué quedaba de nuestra magnífica epopeya? Sólo sobrevive al otro lado del Atlántico, como perpetuo recuerdo nuestro paso, el alma que incluimos en una pléyade de repúblicas en las cuales quizá renazca joven y viril el antiguo vigor de nuestra raza. Pero precisamente para mayor desgracia nuestra, ahora que la población crece, mengua la tierra, y no sólo estamos en nuestro cuarto menguante, sino que tenemos que asistir con dolor al espectáculo descorazonante de ver cómo aquéllos que no tuvieron la audacia de lanzarse al mar tenebroso con Colón, franceses e ingleses, conservan todavía las colonias americanas por nuestros antepasados descubiertas y exploradas.

Y no sólo se nos ha limpiado de colonias: sino que después de despojarnos totalmente de un mundo que nuestra patria sacó de la nada, todavía se nos clava el zurrón de nación moribunda, y para mayor escarnio se dispone de nuestro testamento, vedándonos la penetración pacífica en Marruecos, empresa única que nos reservaba el porvenir manteniendo desalquilados de europeos un pueblo bárbaro á dos leguas de nuestra costa, y Francia pretende encarcelarnos, sin más comprensión que la vergonzosa que hemos admitido en un tratado que por pudor guardan secreto nuestros políticos, en el que se nos concede el ensanche de

nuestros presidios africanos, clausula dejada por ironía, mientras llega la hora de nuestro calvario, y acabamos como un Cristo extendidos en nuestro pobre suelo, con un clavo en Francia, otro en Portugal y remachados los pies en Marruecos para que nunca jamás podamos movernos.

El problema marroquí es el aldabonazo que Europa da en nuestras puertas, es la expropiación forzosa de toda esperanza, y debe prevenírnos e indicarnos, si no estamos sordos, que después que toquen en esa puerta, quizá llamen en la nuestra pretendiendo echar sobre nuestro cuello el yugo de protectorado, convirtiéndonos en satélites y vasa los de una gran potencia.

Para ello se nos echa ya el cebo de mentidas alianzas que pueden treparse en tutela como al protegido y subterreno Portugal. ¿Caeremos de nuevo en el lazo? ¿Que nos dan nuestros aliados?

¿Cuando nos convenceremos de que sólo nosotros, por nuestra propia voluntad, podemos salvarnos? Hasta se habla como si tal cosa de ocupar nuestras Baleares, visto que nosotros no podemos defenderlas. ¡Ni siquiera nos dejan reponernos de la reciente sangría! Queremos o no, no tendremos más remedio que sacar fuerzas de flaquezas: la ley de la fuerza impera en el mundo; no hay más derecho que el que traza en el aire la bala de cañón, y sólo armando y creando fuerza podemos imponer el respeto que nuestra situación y nuestra intangible independencia exigen.

La situación estratégica excepcional y única de nuestra Península frente a América, mirando á África, y en el portillo que conduce á Asia en menos tiempo; su posición cerrando el Mediterráneo por Occidente; el emplazamiento central de Baleares, que corta la ruta de Argelia y sirve de nido á las volanderas escuadras inglesas; la posesión de las costas que más estrangulan el Estrecho entre Algeciras, Tarifa y Ceuta; la colocación de las Canarias en la obligada escala de los barcos que van á América y á África y cerca del codiciado Marruecos; nuestros puertos en el Mediterráneo, mar de la civilización y mar de la historia, en el que día no lejanó volverá á disputarse el predominio en Europa, y por último, el ser dueños todavía de bahías como Ferrol y Vigo, ordinaria posesión de rusos, franceses e ingleses, ha de obligarnos á pensar que una nación como la nuestra, que tan singular sitio ocupa en la geografía de Europa, no puede estar inerme, porque si se está quieto y desarmado, como hoy, servirá acaso como Corea de testigo de guerra, y como Corea quizá pueda venir a ser báculo del venedor.

¿Nos resignaremos á ser la Corea de Occidente? ¿Somos una nación moribunda como pretenden nuestros voluntarios sepultureros? ¿Tenemos derecho á la vida? Sin presunción alguna podemos decir que España es de las pocas naciones que tienen derecho á la vida, que merecen la inmortalidad histórica, y la merece, no por nuestro decaído presente, sino por la gran obra que realizamos en América, creando allí un semillero de naciones.

Cuando imparcialmente se juzgue nuestra epopeya americana; cuando se vea que nosotros no hemos desvirtuado ni explotado pueblos, sino que nos hemos mezclado con ellos, infundiéndoles vida nueva y sangre europea; cuando se vea que al desaparecer nosotros de nuestras colonias quedaron allí nuestros hijos, nuestra sangre y nuestra lengua, y se compare nuestra colonización con la de los ingleses en la India y en África, se verá clara y patente ante quien deja mayor rastro en la historia; quedará entonces destruida esa gran calamidad espaciada por nuestros enemigos, antes de robarnos las colonias en que se nos hacía aparecer ante el mundo como crueles e inhumanos para venir a imitarlos luego en esas Filipinas tan traidoramente arrebatabadas.

Pero el derecho á la eternidad no nos da garantía alguna de independencia. ¡Grande fué Gracia y es sólo vana sombra de lo que fué! ¡Grande fué Roma y sucumbió ante los bárbaros! La historia es un cementerio de naciones, pero nosotros, digan lo que quieran los que pretenden meternos en la tumba, estamos todavía vivos, estamos sanos, y quizá por nuestro relativo atraso poseemos mayores virtudes y menos vicios que esos extrañados pueblos que tan deprisa viven, y que acazo por su mayor desgaste se esterilizarán antes que nosotros.

Y como estamos todavía vivos, podemos poner remedio á nuestras deficiencias y males. Obligación es ésta, no ya de los Gobiernos, sino de nosotros mismos. Y como para remediar un mal hay que conocerlo y reconocerlo, debemos analizar á sangre fría, científicamente, el estado actual del enfermo, viendo, sin adulación al pueblo, pero también sin bajeza, si el pueblo, hoy, es una nación capaz, no sólo de defendirse, sino de imponer el respeto que obtiene todo aquél que no se resigna á la miseria presente, al presente abatimiento.

Los hechos son tan claros, tan patentes, que por cuán pasada la pobreza, de la ignorancia, de la desidia, del abandono, de la incapacidad de los altos, de la politiquería de los medios, del servilismo de los bajos, de la cobardía de todos, nazi es que la selección á la inversa permite la elevación de los mulos á las cumbres del Esta-

do, sin que el pueblo se indigne ni proteste; por culpa de estos factores concurrentes, á más de la presión internacional, interesada en nuestra debilidad y caída, hemos venido á ser una nación indefensa, inerme, acobardada, que me resignaría á la conquista totalmente si en el a no reviviera todavía la sangre levantista del kabila.

Los hechos lo prueban: nuestras más ricas ciudades levantinas, Barcelona, Tarragona, Valencia, Alicante, Almería y Málaga, están á mercad de cualquier Escuadra que se sirva cañonearlas. A Ibiza y Palma les ocurriría lo mismo. Mallorca ofrece amplios puestos inertes á los acorazados extranjeros. Ni en Palma, ni en Alcudia, ni en Pollensa puede evitarse un desembarco. En Ibiza hay por toda defensa un pintoresco cañón de bronce cincelado con las armas del Cirilo V.

Málaga está medianamente defendido, pero no invictable; y en cuanto á Cartagena, sus viejos cañones de fuego lento no la defienden seguramente de la potente artillería de una escuadra moderna. Indefensas están las Canarias, y si así en ellas hemos habilitado un puerto militar. También carecen de puerto Ceuta, Melilla y Chafarinas, que debían abrirnos el comercio de Marruecos.

Fotográficamente, por la pasividad ignorante de nuestros gobiernos, hemos tolerado que los ingleses tomasen la bahía de Algeciras, donde no tenían aguas jurisdiccionales, y a pesar de que, según el tratado de Felipe V, no podían pasar de Puerta de Tierra, en Gibraltar, se han extendido casi una legua adentro, y fican ya en nuestro suelo y sierras, impidiéndonos fortificar Punta Carnero y Sierra Carmona, extendiendo el ferrocarril de costa estratégico de Algeciras, Tarifa y Cádiz que portease baterías móviles defendiendo el Estrecho. Indefensa está Tarifa, y es fácilmente arrasable. Cádiz, la tacita de plata, es un blanco fijo que á diez kilómetros incendiaria cualquier escuadra moderna impunemente.

En Ceuta no tenemos ni agua potable; nos surte el cielo, y ni siquiera hemos fortificado la parte de Sierra Bullonas, que nos pertenece desde la guerra marroquí, e igualmente no hemos buscado en Agadir á Santa Cruz de Mar Peña que el sultán nos concedió.

La frontera con Portugal, que es una frontera con Inglaterra, está desguarnecida, á pesar de que los portugueses pueden poner en pie de guerra un ejército de 120.000 hombres. En Vigo se han colocado algunos cañones en un castillejo que domina la población, por si se sublevan los obreros; pero nadie se ha cuidado de fortificar las siete Cies que defienden la boca de la grandiosa bahía

que hoy sirve de arribo forzoso á todas las escuadras que cruzan el Atlántico. A Ferro! puede bombardearle por la espalda, y últimamente, para colmar la ignomonia, la estupidez y la imprevisión, hasta esa gigantesca muralla de los Pirineos se ha ofrecido torpemente á la perforación de los ferrocarriles franceses.

Está totalmente descuidada la defensiva. Pero y la ofensiva? ¡Tenemos Escuadra, tenemos Ejército?

JOSÉ MARÍA ESCUDER.

## La cuestión de la paz

Resulta ya indudable que el plenipotenciario ruso para la paz y presidente del Comité de ministros del czar, Witte, ha permanecido varios días en París antes de embarcarse para América, por tener graves motivos para ello. ¿Cuáles? Hasta el presente, no ha sido posible averiguarlo. Por la misma gravedad de estos motivos, Witte ha observado la más amable, pero también la más rigurosa de las discreciones, y no existe ningún periodista que pueda vanagloriarse de conocer las confidencias que el plenipotenciario ruso parece haber reservado exclusivamente para el uso de M. Loubet y de su ministro de los Asuntos extranjeros.

Esto no quiere decir que Witte haya permanecido absolutamente mudo para con el público. Acaso no le importaba dar á la nación amiga y aliada una impresión sobre las disposiciones generales de Rusia ante la cuestión de la paz? Witte se ha pronunciado energicamente porque terminara una guerra que él había prevento y había tratado inútilmente de prevenir; pero, no menos energicamente ha proclamado que no estaba dispuesto á presentarse ante los plenipotenciarios japoneses en la actitud del vencido que no tiene más remedio que capitular. «Tal—ha dicho—no es en modo alguno la situación de Rusia».

Sin duda la nación rusa ha sufrido buen número de derrotas; pero no por eso está exhausta ni de fuerzas ni de recursos. El ejército de Lílevitch está re hecho por el esfuerzo de cien mil hombres, que el transiberiano ha transportado, á pesar de las perturbaciones del interior. Y la población del imperio, ciento treinta millones de almas, es una reserva inagotable de masas que, á la larga, acabarían por aniquilar el esfuerzo japonés, por tenaz que sea. Por otra parte, la victoria resulta en extremo pasada para el mikado; los empréstitos interiores, unidos al aumento de los impuestos, han vaciado las cajas de los particulares, y la Deuda exterior pasa de dos mil millones de francos.

Esta argumentación de Witte sobre las pesadas cargas del vencedor se encuentra corroborada, dentro de ciertos límites, por la declaración de un japonés, que no es otro que el mismo Sato, uno de los plenipotenciarios que acompañan al barón Komura: «La guerra—ha dicho este personaje—ha costado muy cara al Japón; el total general de las pérdidas asciende á más de 570.000 hombres, de los cuales 370.000 corresponden á Rusia. El gasto asciende á 5 millones de francos diarios».

La conclusión de Witte es que para ser aceptables las condiciones de los japoneses tienen que ser razonables; de otro modo, si son exageradas ó deshonrosas para Rusia, ésta se encuentra en estado de romper inmediatamente las negociaciones y volver á emprender la guerra.

El plenipotenciario ruso juzga que, en este caso, la excesiva suspicacia del vencedor serviría para que se uniera, en un impulso común de patriotismo, los mismos rusos que actualmente se encuentran divididos por las faltas de la burocracia.

Nosotros no discutimos la tesis de Witte; nos limitaremos á exponerla como uno de los más interesantes indicios de la Conferencia que va á tener lugar en América.

El barón Komura no ha dicho todavía cuáles son las condiciones de que es depositario; el Sr. Sato afirma sencillamente que no son excesivas.

En este caso hay que convenir en que difieren del tratado en seis artículos que uno de los leaders de la opinión en Tokio, el profesor Tomizu, preconiza como consecuencia legítima y necesaria de la victoria, á saber:

1.º Cesión al Japón del ferrocarril del Este chino.

2.º Retrocesión á China de la Mandchuria, bajo la inspección nipona.

3.º Traslado al mikado del arriero de Port Arthur.

4.º Entrega de la isla Sacalina.

5.º Ocupación del Este siberiano, á partir del lago Baical.

6.º Indemnización de, por lo menos, un millar de millones de rublos.

Según las palabras de M. Witte, si tal fuese el ultimatum del Japón, podemos estar seguros de que la paz no se hará.

(De «El Liberal» de Barcelona).

## CORREO DE HOY

### MAREJADA POLÍTICA

*Crisis con Moret ministro*

Hay una tremenda marejada en la alta política.

Nuestros anuncios de crisis, tenidos por prematuros y con tanto empeño rectificados, son cada vez más verosímiles, ciertos casi.

La crisis la motiva, como dijimos, la necesidad ineluctable de un ministro en el Consejo dotado de las condiciones requeridas para acompañar al rey en su viaje á Alemania.

Este ministro no puede ser otro que Moret, dentro de la actual situación, y aunque Moret se resiste y dicen que está disgustadísimo con el Gobierno, por lo mal que trata á sus amigos de provincias, las insinuaciones vienen de tan alto, que se le considera imposibilitado para negarse.

Se asegura qué ya Montero Ríos ha planteado la cuestión ante el rey y que la resolución que se le ha dado consiste en hacer una crisis parcial, en la cual Moret entrará á desempeñar la cartera de Estado; el actual ministro Sr. Sánchez Román, pasará á Instrucción pública, y el consejero de este departamento Sr. Mellado saldrá del Gabinete, á cuyas puertas ha estado aguardando treinta años, para encargarse del puesto de gobernador del Banco de España.

Todo esto, además de casi seguro, se considera inmediato, tanto que se anuncia ya la próxima salida de Moret y Sánchez Román para San Sebastián.

Y hasta se agrega que Moret queda desde luego en la corte de verano de ministro de jardinería.

### Viaje de Weyler

Niegan los periódicos que el general Weyler haya ido á Baleares por asuntos políticos.

El general ha ido solamente á dejar allí una hija suya que está seriamente enferma.

### Varias noticias

Ha embarrancado en Borciadera el vapor de pesca «Esperanza», según comunican las autoridades de la Coruña.

No han ocurrido desgracias personales.

—De acuerdo los ministros de Instrucción pública y de Marina, han concertado el establecimiento de cinco institutos náuticos de carácter oficial.

El proyecto ha sido iniciado por la Liga Marítima y es aplaudida por todas las clases náuticas.

—Ha llegado á Madrid el contralmirante señor Matta y se ha presentado al ministro de Marina.

Saldrá mañana para San Sebastián, á fin de dar gracias á Su Majestad por su ascenso.

—El gobierno trata de suprimir el crédito de 12.000 pesetas que se concede á los franciscanos por sus misiones de Marruecos.

Este crédito se destinará á otros servicios.

—El señor Villanueva sigue estudiando el presupuesto de Marina.

Ascenderá, como el vigente, á 35 millones de pesetas, así como los señores Cobián y Ferrández ascendían á 42 y 43 millones respectivamente.

—Se ha dicho hoy que el señor Salmerón dirigirá una carta-circular á los republicanos, aconsejándoles que voten candidatos del partido, sin coaligarse en ningún distrito con los monárquicos.

—Se asegra que el emperador de Alemania ha retrasado la fecha de batalla de fioras á causa de la lluvia.

—Antequera.—Ha fallecido el general de división don Alonso Gasao.

—El alcalde los apaciguó prometiéndole para mañana.

—Palma de Mallorca.—Ha llegado el general Weyler.

Le ha saludado á bordo el capitán general y demás autoridades.

Mañana irá el ministro á Manacor con objeto de embarcar el miércoles para Valencia á fin de estar el viernes en Madrid.

San Sebastián.—La comisión de abogados de Bilbao que vino para solicitar la creación en aquella capital de una Audiencia territorial, ha regresado esta tarde á su destino.

Al levantarse hoy el jefe del gobierno su primer cuidado ha sido preguntar por el estado de salud del infante D. Fernando.

A las nueve y media llegó al Hotel de Londres el conde de Romanones, pasando inmediatamente á las habitaciones del presidente del Consejo.

La entrevista de estos duró hasta las doce menos cuarto.

Al salir manifestó el conde de Romanones que habían hablado de dos cuestiones importantes.

Una de ellas la relativa á la asamblea ferroviaria, constituida para tratar de las tarifas de transporte.

El conde de Romanones dijo que sobre este asunto no había hablado más que con el presidente del Consejo, quien demostró tener gran memoria respecto al particular citando multitud de detalles de su paso por el antiguo ministerio de Fomento.

El segundo asunto tratado en la entrevista ha sido la crisis agraria.

El conde de Romanones expuso al señor Montero Ríos las impresiones de su viaje á Andalucía y sus planes para el presente y para lo futuro, así como las medidas legislativas necesarias.

Por fin expuso el señor Montero Ríos su criterio conforme con el del conde de Romanones.

### Más noticias

San Sebastián.—Ha sido muy comentada la conferencia celebrada por el señor Montero Ríos con el embajador de Alemania y el encargado de los Negocios Extranjeros de Francia.

Nadie ha podido saber de qué se trataba en ella, aunque algunos periodistas han pretendido averiguar algo.

Parece que el señor Montero Ríos ha indicado que nada podía manifestar acerca de la cuestión de Marruecos, porque en ella intervienen el señor Sánchez Román, añadiendo que marcha por un buen camino.

En cuanto á la conversación oficial entre el señor Montero Ríos y el embajador de Alemania, parece ser que aparte del asunto de Marruecos se ha tratado del viaje de Don Alfonso XIII á Berlín y de la prórroga del «modus vivendi» con Alemania, puesto que tanto esta nación como Italia han de nunciado los tratados existentes.

—Se asegura que el emperador de Alemania ha retrasado la fecha de batalla de fioras á causa de la lluvia.

—Se asegra que el Rey visite Alemania vaya á Kiel.

—Vigo.—Mañana se reanudará la publicación de todos los periódicos con personal nuevo.

—Valencia.—Se ha suspendido la batalla de fioras á causa de la lluvia.

—Játiva.—Ha fallecido el general de división don Alonso Gasao.

—Antequera.—Ha habido una manifestación de dos mil hombres pidiendo pan y trabajo.

—El alcalde los apaciguó prometiéndole para mañana.

—Palma de Mallorca.—Ha llegado el general Weyler.

Le ha saludado á bordo el capitán general y demás autoridades.

Mañana irá el ministro á Manacor con objeto de embarcar el miércoles para Valencia á fin de estar el viernes en Madrid.

San Sebastián.—La comisión de abogados de Bilbao que vino para solicitar la creación en aquella capital de una Audiencia territorial, ha regresado esta tarde á su destino.

Marcha muy agradecida á las deferencias que con ella ha tenido el jefe del gobierno, pero disgustada por las pocas esperanzas que tiene de ver realizado su anhelo.

Paris 31.

Los japoneses en Sakhalin.

La Legación japonesa ha comunicado

cado una nota confirmando la ocupación de la isla Sakhalin, y añadiendo que el ejército invasor comenzó un avance general al amanecer del día 27 persiguiendo vigorosamente al enemigo.

#### *La cuestión del Báltico*

De San Petersburgo dicen que varios periódicos manifiestan cierta preocupación a consecuencia de los posibles antagonismos que suscita la pretendida intención de Alemania de declarar el Báltico mar cerrado, lo cual habría inducido a Inglaterra a verificar en sus aguas la gran demostración naval.

La «Gaceta de Colonia», tratando de contrarrestar la campaña que está haciendo estos días una parte de la prensa, afirma que ningún político serio de Alemania ha tenido la idea de transformar el Báltico en un lago cerrado, y añade que la mayoría del país mira con verdadera indiferencia la venida al Báltico de una escuadra inglesa.

#### *Candidato al trono*

De Copenhague dicen que el emperador Guillermo se opone a la candidatura del príncipe Carlos de Dinamarca, yerno del Rey Eduardo, para el trono de Noruega, con el objeto de evitar que aumente la influencia inglesa en los países del Norte.

#### *Portugal acepta*

De Tánger dicen que el gobierno de Portugal ha declarado que tomará parte en la Conferencia internacional para el arreglo de la cuestión marroquí.

Madrid 31.

#### *Sobre alcoholos*

El Real decreto dictado por el actual ministro de Hacienda referente a alcoholos consta de 23 artículos.

En el primero se dan reglas sobre la elaboración de las mistelas, determinándose que estas quedarán exentas de tributación cuando el alcohol que se invierta en su elaboración haya pagado las cuotas correspondientes por fabricación y por consumo; y se autoriza a los exportadores para extraer en lo sucesivo de sus bodegas alcoholos para preparar mistelas, dentro o fuera de sus respectivos establecimientos.

Los derechos por consumo se computarán a razón de 12 litros de alcohol por cada hectilitro de mistela.

Para los efectos de la tributación, se asimila el alcohol de orujo al vino.

Y se suprime la obligación de poner precintas en los envases que tengan cabida mayor de 5 litros.

**General fallecido.—Subvención a los frailes.—El presupuesto de Marina.—Regreso del Rey.**

Dicen de Játiva que ha fallecido en aquella población el general Alonso.

Se cree muy posible que el Gobierno suprima la subvención que se da a los frailes franciscanos establecidos en terrenos de Marruecos.

El presupuesto de Marina para el año 1906 asciende a 40 millones.

El Rey regresará mañana a San Sebastián.

## MAHÓN

Las elecciones generales se avecinan.

El partido republicano, secundando el llamamiento de la última asamblea, se apresta a la lucha y de por toda España se reciben noticias alhóguenas que hacen concebir fundadas esperanzas de un triunfo.

La propaganda de las ideas republicanas va dando sus frutos, mientras el país niega en absoluto su confianza a los restos agónicos de los partidos monárquicos.

Al hermoso ejemplo de las grandes capitales como Madrid, Barcelona, Valencia y Zaragoza responden los pueblos presentando también sus candidatos con grandes probabilidades de sacarlos victoriosos.

Las excepcionales circunstancias porque atraviesa nuestro partido en Menorca, hace urgente la necesidad de organizar sus fuerzas y aprestarlo para la lucha.

Menorca ha sido siempre un distrito republicano y no existe ni puede existir causa alguna que justificara nuestro abatimiento. El retramiento en este caso llevaría consigo la disolución del histórico partido republicano menorquín, entregando los destinos de Menorca en manos del más odioso caciquismo.

No podemos, ni debemos consentir que esto suceda.

Nuestros amigos queridos de los pueblos del interior nos escriben animandones y ante tales demostraciones de entusiasmo, no es posible permanecer por más tiempo en este mudo quietismo de tan fatales consecuencias.

Nuestro partido, en tanto no veamos instaurada la república, vive de la lucha y para la lucha. Es llegada la hora de repartir entre todos las responsabilidades futuras; convóquese cuanto antes una asamblea general y que el pueblo republicano decida de su suerte.

Esta mañana el concejal encargado de plazas y mercados señor Gil Rey, asesorado por el veterinario municipal señor Abadía, ha mandado retirar de la venta una cantidad de carne que se hallaba ya dentro el periodo de descomposición.

No conformándose el dueño de la carne con el informe emitido por el veterinario a instancias suyas, ha sido llamado otro profesor quien ha ratificado el fallo del señor Abadía.

Todo cuanto se haga en beneficio de la salud pública ha de merecer nuestros aplausos.

A las 12 y media de esta tarde ha llegado procedente de Barcelona con escalas en Alcudia y Ciudadela el vapor correo «Isla de Menorca».

Una vez terminadas las prácticas del tiro, el próximo sábado saldrán para Barcelona y Palma respectivamente, los cañoneros «Temerario» y «Nueva España».

Como anunciamos, anoche ingresó en la cárcel a extinguir la condena de dos meses y un día, el propagandista libertario D. Juan Manent.

Hemos recibido atento B. L. M. del nuevo comandante de Marina D. Cayetano Tejera y Terán, participándonos haberse hecho cargo de esta Provincia Marítima y Estación Torpedista, en cuyos puestos nos ofrece hallarse siempre dispuesto a trabajar para cuanto se relacione en bien del servicio público.

Agradecemos la atención de dicho señor para con nuestro modesto periódico, ofreciéndole sus columnas para todo cuanto tienda a la realización y mejora del citado servicio.

Esta noche empezando a las nueve y media tendrá lugar en el casino «La Unión» un extraordinario concierto, con acompañamiento de orquesta que estará dirigida por el Mtro. D. Pedro Seguí, tomando parte además el aplaudido barítono señor Eudea Gil.

Comunican de New York que hoy ha llegado a aquella capital el ministro plenipotenciario ruso que ha de gestionar la paz, Mr. Witte.

Mañana será recibido por Mr. Reed.

Entre una y dos de esta tarde se ha desencadenado sobre esta ciudad una fuerte tempestad de truenos y explosiones eléctricas acompañado todo ello de copioso aguacero.

El lunes llegó a Palma el ministro de la guerra general Weyler y hoy debía salir para la Península.

Mientras unos afirman que su viaje obedece a fines políticos, otros dicen que este viaje solo lo ha realizado para dejar una temporada en Palma a su hija Luisa que se halla bastante delicada de salud.

El periódico de Palma «La Tarde» correspondiente al lunes, después de hablar de la llegada del general Weyler, dice lo siguiente:

«Persona que puede estar bien enterada nos ha manifestado que es muy probable que el primogénito del Ministro de la guerra no presente su candidatura a diputados a Cortes por Menorca, sino por un distrito de la Península.

Como consecuencia de la falta de oficiales de artillería de la Armada, no pueden cubrirse, varios destinos de dicho cuerpo que se hallan vacantes, y el ministro de Marina convoca por real orden a los tenientes y alféreces de navío que tengan cumplidas ciertas condiciones, para cubrir interinamente dichas vacantes.

## Telegramas de «La Marítima»

### Sociedad Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 2, 4'00.

Se han desencadenado grandes tormentas en distintos puntos de España.

En San Sebastián el temporal causó varios destrozos y en Avilés un rayo mató a dos mujeres.

Madrid 2, 4'20.

Un despacho recibido de San Petersburgo comunica que en toda Rusia se van generalizando las huelgas, cometiéndose a diario toda clase de robos y asesinatos.

Los cosacos cargan diariamente sobre los huelguistas, causando numerosas víctimas.

Madrid 2, 5'15.

San Sebastián.—El Infante D. Fernando continúa mejorando notablemente confiándose en su pronto resarcimiento.

Madrid 2, 6'00.

Desde Tokio comunican que las escuadras japonesas reunidas establecerán en breve el bloqueo a la plaza de Vladivostok.

Madrid 2, 6'30.

Comunican de New York que hoy ha llegado a aquella capital el ministro plenipotenciario ruso que ha de gestionar la paz, Mr. Witte.

Mañana será recibido por Mr. Reed.

Entre una y dos de esta tarde se ha desencadenado sobre esta ciudad una fuerte tempestad de truenos y explosiones eléctricas acompañado todo ello de copioso aguacero.

Desde que se publicó el decreto concediendo la rebaja de los derechos arancelarios a los trigos, han entrado en España catorce millones de kilogramos.

Madrid 2, 9'30.

En Ávila, Astorga, Cañada y Calatrava, se ha desencadenado un horrible temporal dejando arrasados a aquellos campos.

Madrid 2, 10'10.

El Rey ha declarado halarse tan satisfecho de las regatas de Santander, que ha prometido volver a asistir el próximo año, mostrando deseos de que se verifiquen con más solemnidad.

Madrid 2, 10'35.

El conde de Romanones ha declarado que en las próximas cortes tendrán asiento como diputado una numerosa fracción adicta al señor Moret.

Madrid 2, 12'10.

Un telegrama recibido de San Sebastián trae la noticia de que el infante D. Fernando ha sufrido una recaída en su enfermedad, ofreciendo serios temores el desenlace de la misma.

## Cotización Oficial

Palma 2, 8'00.

Fondeado «Menorquín» sin novedad al amanecer.

Cabot.

Madrid 1 Agosto á las 18  
4% interior . . . . . 7855  
Id. 5 por 100. . . . . 9920  
Banco Español. . . . . 42000  
Tabacalera . . . . . 39500  
París á la vista . . . . . 32'20 á 00'00  
Londres id. . . . . 00'00 á 03'00

Imp de F. Fabregues, a cargo de Bibé

## Mediana de Aragón

AGUAS Y SALES NATURALES

Sulfatadas-Sódicas-Líticas

MEDALLA DE ORO Exposición PARIS 1900.

Depurativas-Diuréticas-No exigen régimen

Aperitivas-Laxantes-No irritan jamás.

Sus efectos son seguros en los Embarazos gástricos, Dispepsias, Congestiones del Hígado, del Bazo, de los Riñones, Ictericias, Diarreas biliosas, Catarros de la Vagina y de la Matriz.

Tomadas en LOCÓN o BAÑO, son eficacísimas y superiores á todo tratamiento para el herpetismo, escrofulismo, artritismo y demás afecciones de la piel que tiene por origen la impureza de la sangre.

### SALE DEL PILAR

BICARBONATADAS-SÓDICAS-LÍTICAS

La mejor agua de mesa. La más económica. La que no tiene rival para todo las afecciones del ESTOMAGO, HIGADO, RIÑONES, e INTESTINOS.

Infalible contra la OBESIDAD

Es agradable en las comidas

No altera el vino

Véndese en cajas de diez paquetes, para diez litros de agua

Farmacias y Droguerías. Agentes generales para España y Portugal, Jové y Blanc, Pla de las Beatas, 4.—Barcelona.

Depósito en Mahón: SRES. VALLS, PONS Y ARGUIMBAU

Almacén de muebles de Síntes

### BARATURA

Buffet comedor tallado y con mármol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel, y seis cuadros comedor

**TODO POR 25 DUROS**

Visitad este establecimiento que hay NOVEDAD

## Sardinas para pescar (pinchas)

Se encontrarán en la tienda de María Villa-nueva situada en la calle Portal de Mar (al lado de la quincallería del señor Quevedo), al precio de tres pesetas 25 céntimos los diez kilos.

→ EGLAH →

— DE —

## VAINILLA LIMÓN Y NARANJA

Exquisito producto para la fabricación de Flans envasado en elegantes cajitas.

Con el contenido de cada cajita, medio litro de leche y dos onzas de azúcar, se obtiene un Flan de unos quinientos gramos, cuya fabricación se hace en cinco minutos.

Precio de cada cajita una peseta.

Depósito exclusivo para Menorca.—Colmado "La Vid" de Manuel Beltrán, Arravaleta, núm. 3.—Mahón.



Fundada 1752.

## Cuando Quiera Vd. Píldoras, tome las de Brandreth

Puramente Vegetales.  
Siempre Eficaces.

Curan el Estreñimiento Crónico.

Las Píldoras de BRANDRETH, purifican la sangre, activan la digestión, y limpian el estómago y los intestinos. Estimulan el hígado y arrojan del sistema la bilis y demás secreciones viciadas. Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.

Para el Estreñimiento, Vahidos, Somnolencia, Lengua Sucia, Aliento Fétido, Dolor de Estómago, Indigestión, Dispepsia, Mal del Hígado, Ictericia, y los desarreglos que vienen de la impureza de la sangre, no tienen igual.

DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.

40 Píldoras en Caja.

Acerque el grabado a los ojos y verá Vd. la píldora entrar en la boca.

## Emplastos Porosos de Allcock

Remedio universal para dolores.

Brandreth

Dónde quiera que se sienta dolor aplíquese un emplasto.

Agentes en España—J. URIACH & CO., BARCELONA.

## Catalina Caldente y Gasa para viajeros

Palma de Mallorca—Bolsería, 9, 3.

### En la fotografía de

## FEMENIAS

Plaza de la Miranda, número 4, se hacen retratos desde real á 5 duros "y se retrata todos los días laborables y festivos, desde las 9 mañana á las 5 tarde, aunque esté nublado".

Establishimiento fundado el año 1869.

(Muestrario en la Plaza del Carmen, esquina á la calle del Norte)

## Ayuntamiento de Mahón

### FUNCIONES PÚBLICAS

La festividad de San Cayetano tendrá lugar en el Caserío de Llumesanas el Domingo próximo seis del actual con carreras de caballerías que empezarán á las tres y media de la tarde bajo las reglas que dictará el Señor Teniente de Alcalde del distrito ó Concejal que las presida incurriendo en la correspondiente multa los jinetes que pierdan el paso á sus competidores.

Dichas carreras serán premiadas con cuchillas de plata ó su equivalencia en metalico.—Mahón 1.º Agosto 1905.—El Alcalde de Presidente, P. A. Pedro Pons Sitges.

### ALCALDIA DE MAHON

A fin de evitar accidentes desgraciados, he dispuesto que los días 5 y 6 del actual, los carruajes que tengan que transportar cargas ó pasajeros al caserío de Llumesanas, lo efectúen en la forma siguiente:

Ida, por el camino de Ne Ferranda Vuelta, por el cañizo de Llumesanas. Los contraventores á las disposiciones expresadas, serán castigados con multas.

Lo que se anuncia para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar.

Mahón 1.º Agosto 1905.—El Alcalde, P. A. Pedro Pons Sitges.

### SUBASTA

El día 15 del corriente mes, se venderán en públicas subasta, en el despacho del Notario de Alayor, D. Luis G. Pascual y Ruiz, las fincas siguientes, procedentes del concurso de don Juan Sintes Pons:

Una villa situada en tierras de Binianatz del término de Alayor.

Una casa calle de San Nicolás, número 9, de Alayor.

Otra casa calle de San Juan, nº 20, de Alayor.

Otra casa calle de Melians, nº 35, de Alayor.

El acto de la subasta dará principio á las diez de la mañana y, si no hay postores, se cerrará á las once de la misma. Si se hacen posturas continuará la subasta hasta el remate,

El viernes próximo empezará un servicio de coches para conducir pasajeros á los baños instalados en el muelle: saliendo el primero desde la calle Deyá, nº 1, á las siete de la mañana; el segundo á las once; el tercero á las cinco de la tarde, y el cuarto á las seis.

Se exige para cada viaje haya á lo menos seis pasajeros.

Los niños pagarán veinte céntimos ida y vuelta y las personas mayores, treinta.

Informe y encargos, Deyá nº 1.